

最美基层民政人

城事

他们为逝者拉上帷幕，予生者宽慰

在世俗的眼光中，殡葬工作者往往是忌讳提起的一个群体。他们不分昼夜地值守奔走，只为体面地送逝者“最后一程”，他们渴望被理解也常常被误解。一直被亲戚朋友认为“胆小如鼠”的广州市殡葬服务中心殡仪服务部业务组组长陆晓君用二十年的坚守为自己披上了坚毅且勇敢的“外衣”，她认为要让别人理解这份职业，就要学会换位思考，感同身受，把专业态度拿出来，无所畏惧一心把服务做好。广州市银河烈士陵园管理处业务一部黄南虹见惯了太多生离死别，她认为生命可贵，健康无价，要学会珍惜，善待自己和身边的每一个人。

■采写:新快报记者 麦婉诗 受访者供图



广州市殡葬服务中心殡仪服务部业务组组长陆晓君：
换位思考，把“冷”职业做出“暖”服务

刚入行看见遗体做一两个月噩梦

1999年，正在外资公司任职文员的陆晓君两次申请成为业务员不成功谋求转行，某天同事拿着报纸上的广州市殡仪馆招聘业务员的广告跟她开玩笑说：“晓君，这里招聘业务员你要不要去试试？”考虑到工作的稳定性和发展空间，陆晓君也没多想就去应聘了，谁知这一干就是二十年。

在家人眼中陆晓君是个胆小的女孩。到广州市殡仪馆应聘，比起忌讳，家人更多的是替她担心。得知这个消息的亲友也将“丑话说在前头”，直截了当表示结婚将不会邀请她，陆晓君嘴上说着“无所谓”，其实内心苦涩得很。

到殡仪馆的第一天，陆晓君就和其他新员工一起被带到殡仪馆防腐室参观遗体，因为害怕，陆晓君摘下眼镜躲在了男同事的身后。之后的一两个月，她时不时会做噩梦，梦中充斥着各种遗体的场景。每逢值夜班接电话时更是难熬，陆晓君唯有咬咬牙请了丈夫过来陪同，即便怕成这样，这二十年间，陆晓君从未想过辞职，她说，“后来我想明白了，我们的工作帮助逝者体面地离开，语言安抚帮助逝者亲属平复情绪，没什么可怕的。”

服务时拿出专业态度

今年的1月26日，在韶关陪家人过春节的陆晓君密切关注着新闻信息，她以职业的敏感意识到此次疫情的严重性，果断取消休假。在返回广州的路上，她接到上级部门的通知，要求举办告别仪式时要控制人数。年初三殡仪馆也安排了告别仪式，陆晓君必须马上通知丧属。

顺利把孩子送到家后，她马不停蹄地赶回办公室，根据通知简单起草了一套规范话语后，和其他同事分工协作把电话打了出去。有些家属情绪激动接到电话那刻就开骂了，但陆晓君明白，“每位逝者都有其社会关系，家属都想见逝者最后一面，开口让他们不要来很难，但我的肩上扛着责任，希望前来参与告别仪式的家属都能平平安安地来，健健康康回去。”当天11点多，陆晓君和同事总算把所有家属通知到位了。

困难接二连三，业务部工作人员来

比起面对冰冷的遗体，陆晓君更怕的是看到生离死别的场面。为广州市殡仪馆服务的二十年间，中间有十年她被派到殡仪馆的告别厅当礼仪师，负责主持告别仪式等。

棺椁内外，隔着生与死，陆晓君思及那些撕心裂肺的场面依然双目泛红。有次陆晓君为一名男性逝者举办告别仪式，逝者的妻子在告别会前就一直木然地坐在丈夫的棺椁旁，甚至有几次情绪激动扑向丈夫的棺椁，但被拦了下来，原因无他，逝者妻子只是希望能最后握一握丈夫的手。陆晓君说，“看到这样的场面，任何人都不会忍心，我在咨询了防腐师，并做好现场消杀工作后，满足了逝者家属的要求。”也有一次，告别会上是一对父母送别早逝的孩子，家属情绪激动不愿接受现实，叫来了120到场想再为孩子抢救一次。判定一个人的死亡有一套严格的流程，在场几乎所有人都明白这是徒劳，但为人父母舐犊情深，陆晓君将心比心请医生配合逝者家属的要求，“这个过程是很残酷的，我们只能尽全力安抚，更希望父母能尽快接受这个结果。”

自五湖四海，返岗后有些人需要隔离，这让原本就人手不足的业务组雪上加霜。陆晓君就这样白天黑夜连轴转，顾不上喝水吃饭，平均每晚只睡4—5小时。陆晓君的手机作为咨询电话被公布出去，夜里她就抱着手机睡觉。空运鲜花受到疫情影响暂时断供，她就建议家属写卡片、写信件，让思念陪着逝者去到另一个世界。

陆晓君坦言，每当身边的朋友有亲属离世需要她帮助时，她总是尽其所能去为逝者安排好葬礼，身边的朋友也开始理解她的工作。“虽然我们面对的是冰冷的遗体，但我们的服务是温暖的，让别人理解自己，就要学会换位思考、感同身受，同时把专业态度拿出来，无所畏惧，一心想把服务做好。”

广州市殡仪馆每年约为3万名逝者送行，二十年过去，陆晓君已学会怎么去排解和平复工作压力和负面情绪。



广州市银河烈士陵园管理处业务一部黄南虹：
用心用情，为逝者亲属解除后顾之忧

持续沟通一年为逝者亲属提供满意服务

成为银河烈士陵园的一名业务员之前，黄南虹有过22年幼儿园教师的经历，从幼儿园老师到殡葬工人，职业跨度之大，让她身边的亲戚朋友都感到不可思议和不理解。黄南虹的转行有着迫不得已。早些年，黄南虹劳心教学而患上了慢性咽炎，这导致她的身体一年不如一年。黄南虹说，“我当时想着换个安静的工作环境对身体更好，而社会有不同的分工，没有贵贱之分。生老病死是人生的自然规律，工作总要有人去做，我相信只要用心用情就能发光发热。”

入职前，黄南虹对殡葬行业充满疑惑和未知的恐惧，入职时得知要去骨灰堂参观，黄南虹还是按捺不住内心的恐慌情绪，但当她看到其他同事习以为常地在骨灰堂进行日常打理，这种害怕和担忧瞬间被稀释，“我当时想着，他们可以，那我也行呀。”黄南虹说。

经过5年的了解，现在黄南虹认为，殡葬行业并不神秘，它和其他服务性行业大同小异。她说，“除了爱心耐心，更需要有责任心，对待前来办理业

务的群众要仔细聆听他们的需求，帮助他们解决困难。”平时，她在银河公墓业务大厅主要负责协助前来的市民办理骨灰存放、墓地安放等工作。有次，她接待了一位年近60岁的阿姨时，询问得知阿姨是准备为患癌而不幸去世的丈夫购买一块墓地。隶书显得温柔，魏碑刚劲有力；彩色照片显得亲切但可能会褪色，黑白照片又……阿姨对墓碑的设计斟酌良久，三番几次提出修改。在与阿姨仔细沟通中，黄南虹得知这位阿姨与丈夫感情笃深，墓碑设计的各个细节均考虑到丈夫的喜好所以迟迟定不下来，“一般新墓碑只需用时一个月左右就能进行安葬，而为这位阿姨服务则用了一整年。直到阿姨的先夫入土为安那天，阿姨还特地跑来感谢我，当我看到她的神情时就知道她的心头大石总算放下了。”

这经历令黄南虹感触良多，她表示，“这份职业虽然可能会见证很多悲伤离别，但这些悲伤离别是因爱而生的，这份工作也是被爱串联起来的。认真倾听，以我微薄之力能完成家属的心愿，对我来说就是一件幸福的事。”

一墓一花代寄哀思

“您好，这里是银河公墓，请问有什么可以帮助到您……”今年清明节前，广州发布公告称，各殡葬服务机构拜祭场所清明节期间暂停祭扫活动。消息一经发布，银河公墓业务大厅的电话就被“打爆了”，其中大多是咨询要到什么时候才能恢复拜祭。黄南虹这头盖上电话，转瞬电话铃声又响起，在最繁忙的是清明和重阳期间，平均每天要接听40—50通电话。

有不理解是肯定的。“不是去扫墓，我只是去骨灰堂看一眼，更换些祭祀品就离开。”“我只是去墓地为旁边植物施肥。”希望找机会进入公墓的市民中表达这些意愿是最多的，更有甚者会大闹业务大厅，并扬言“里面都没有人，我一个人进去怕什么？不给我们进去我要告你们！”这时，黄南虹只能耐心进行劝导，同时为家属提供代摆放祭品并拍照佐证。

黄南虹坦言，在银河公墓工作虽然只有短短五年时间，她已经深刻感受到人生的无常，因而会更加珍惜与亲朋好友相处的时间。“学会控制好情绪，不要轻易把情绪发泄到别人身上”黄南虹说。